# 全国首部!《重庆市规范涉企行政检查办法》施行

# 直击企业痛点 破解"检查扰企"难题

9月18日,市政府新闻办举行《重庆市规范涉企行政检查办法》政策例行吹风会。会上,市司法局局长种及灵介绍,重庆市委、市政府高度重视涉企行政检查工作。今年7月28日,市政府常务会议审议通过《重庆市规范涉企行政检查办法》(以下简称《办法》),于9月20日起正式施行。

作为全国首部全面规范涉企行政检查的省级政府规章,《办法》直击企业痛点,着力破解"检查扰企"难题。

#### 聚焦突出问题

鼓励采取"综合查一次"、简单 事项"一表通查"

种及灵介绍,《办法》作为全国首部 全面规范涉企行政检查的省级政府规 章,在立法过程中,按照"严控频次、提高 质效"和"该严则严、当宽则宽"的原则, 全面规范涉企行政检查行为。

种及灵说,《办法》主要聚焦企业和群众反映强烈的突出问题。针对企业反映的多头检查、重复检查的问题,《办法》规定,鼓励采取"综合查一次"、简单事项"一表通查"。

比如,对餐饮企业进行检查时,可以 将市场监管、消防、应急等多个部门的检

本报讯(记者 刘晓娟)9月16

日至17日,全市2025年秋季学期中

查事项整合起来,组成联合检查组开展一次性集中检查,以有效避免重复检查。

同时,针对困扰企业的检查不规范、标准不明确问题,《办法》明确,在国家部委制定行政检查标准的基础上,市级行政执法部门可以细化本行业领域的行政检查标准;不同领域行政检查标准相互冲突的,有关部门应当进行协商;协商不成的,要提请有权机关进行协调。

此外,针对社会诟病的随意检查、任性检查问题,《办法》要求日常检查要制定年度检查计划,明确检查实施主体、事项、依据、对象范围、方式、频次等;同时,还规定严格控制专项检查数量,未经审批不得开展专项检查和专项行动。

#### 重塑检查体系

让企业专心创业、放心投资、安心经营

"《办法》重塑检查体系,让企业专心创业、放心投资、安心经营。"种及灵介绍,《办法》聚焦"谁能查、查什么、怎么查"三个方面,全面规范涉企检查工作体系,让检查更规范、企业更有感。

具体来讲,聚焦"谁能查",在明确可以实施涉企行政检查主体资格的同时, 严禁议事协调机构、检验检测机构、科研 院所、行业专家等组织和个人实施行政 检查。

聚焦"查什么",明确了涉企行政检查事项要实行清单化管理,并向社会公布,清单之外或者清单未经公布的,不得实施行政检查。

据了解,目前我市已经编制形成涉 企行政检查事项清单608项,对应细化3120项检查内容,企业可以通过政府官 网查看;对于这些内容之外的检查,企业 有权予以拒绝,并可向执法监督部门投诉举报。

聚焦"怎么查",要求执法部门全面推行"综合查一次"、联合检查、非现场检查等检查方式,最大限度减少对企业正常生产经营活动的干扰,能够以书面核查、大数据分析、视频监控等检查方式达到目的的,原则上不再入企检查。

#### 巩固改革成效

"扫码入企",对入企现场检查 实行全过程监管

种及灵介绍,我市从去年6月起全面推行"大综合一体化"行政执法改革, 今年初又对涉企行政执法改革进行系统 部署,在探索超大城市现代化治理体制 机制方面形成了不少务实管用的经验做 法。《办法》坚持改革与法治相统一,将成熟定型的改革举措通过立法加以固化。

他举例说,比如,将"信用+执法"综合场景通过立法进一步规范,要求执法部门在日常检查中,必须按照社会信用等级分级分类实施。市级行政执法部门还应当在企业公共信用评价结果的基础上,进一步完善行业信用评级,实现企业信用的精准画像,促进检查频次更合理,差异监管更精准。

又如,改革中全面推广"扫码人企" 检查,对执法部门人企现场检查实行全 过程监管。自今年6月全面推开以来, 共实施"扫码人企"2.1万户次,取得了良 好效果。

此外,《办法》还规定,本市对进入企业生产经营场所的现场检查实行检查行为、检查对象赋码管理制度。行政检查实施主体开展现场检查前,应当依托行政执法以及执法监督数字应用生成检查任务、获取"执法码"并形成检查通知书,方可入企检查。

种及灵表示,《办法》的出台将有效解决多头检查、重复检查等难题,有力推动涉企行政检查从"随意查"到"规范查",为各类市场主体创造更公平、透明、可预期的发展环境。 (黄乔 胡云凤)

### 每年一次性发放! 育儿补贴制度管理规范发布

新华社北京9月18日电(记者 李恒)记者18日 从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委办公厅、财政 部办公厅近日印发《育儿补贴制度管理规范(试行)》, 旨在进一步健全工作机制,规范服务流程,保障育儿补 贴制度顺利实施。本规范自发布之日起实施。

育儿补贴制度是国家为支持家庭抚育婴幼儿,降低生育、养育成本,对符合条件的婴幼儿按照一定标准 发放补贴的制度。

根据规范,补贴对象为从2025年1月1日起,符合法律法规规定生育或收养的3周岁以下婴幼儿,其中,孤儿、事实无人抚养的婴幼儿同样纳入保障范围。育儿补贴按年计算,每年一次性发放。对于2025年1月1日以前出生、不满3周岁的婴幼儿,按应补贴月数折算计发补贴。

规范明确,育儿补贴由婴幼儿父母一方或其他监护人(含儿童福利机构)申领。申领人主要通过育儿补贴信息管理系统线上申请,也可到婴幼儿户籍所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人是儿童福利机构的,应到机构登记所在地乡镇政府(街道办事处)现场申请。申领人填写婴幼儿及申领人有关信息,提供婴幼儿的出生医学证明、居民户口簿等基础材料,并根据需要提供有助于判定申领人和婴幼儿之间抚养关系的法定有效材料。

在资金发放方面,育儿补贴发放渠道为申领人或婴幼儿的银行卡或其他金融账户。鼓励通过惠民惠农财政补贴资金一卡通或婴幼儿的社会保障卡发放。儿童福利机构作为申领人的,发放渠道为儿童福利机构对公账户。各省份结合实际确定育儿补贴具体发放时点,原则上每季度至少集中发放一批,确保补贴及时足额发放到位。

国家卫生健康委人口家庭司有关负责人表示,育 儿补贴制度的实施要依法依规接受监督检查,各级卫 生健康部门和财政部门要建立健全资金监督检查机 制,明确对代理发放机构和工作人员的管理要求。对 骗取、冒领补贴资金的,追回资金并追究有关责任。

# 全市中学数学教研工作会在我区举行

学数学教研工作会暨高中毕业年级 数学复习策略培训会在我区举行。 在中学数学教研工作会环节,来 自渝北区、九龙坡区、沙坪坝区、南川 势下教码 区的数学教研员紧扣当前教育改革 微观视

自渝北区、九龙坡区、沙坪坝区、南川 区的数学教研员紧扣当前教育改革 方向,围绕中学数学教研重点任务带 来专题报告。其中,《新课程改革背 景下名师专业化成长之路》聚焦教师 队伍建设,为名师培养提供实践路 径;《数字化与数学综合实践深度融 合》探索技术赋能教学的新方式,助 力提升课堂实践效果;《新高考背景 下初中数学命题的变与思》结合高考 改革趋势,剖析初中数学命题的调整 方向与设计思路;《新时代背景下区 域教研工作的实践与探索》《研训一 体区域教研实践与探索》分享了区域 教研的特色做法与经验启示,为各区 县开展教研工作提供参考。

市教科院专家先后带来《教研工作漫谈》《生成式人工智能驱动下的数学教研转型:困境与实践》两场报告,即从宏观层面梳理教研工作的核心价值与开展逻辑,明确新形

势下教研工作的重点方向;又立足 微观视角,深入分析生成式人工智能在数学教研中应用的机遇与挑战,结合实际案例探讨技术与教研融合的具体路径,为推动数学教研数字化转型提供实操建议。

在全市高中毕业年级数学复习 策略培训会上,全市多所学校高三数 学教师汇聚一堂,分享备考经验。南 川中学分享了高三备课组以"穷基固 本、整合提升"为核心的复习策略;重 庆一中分享了备课组建设与高考研 究方面的创新实践;育才中学重点介 绍了"精准分层、多元赋能"复习体 系;重庆外国语学校提出了"知识+ 方法"双擎复习模式;重庆市第十八 中学则系统阐述了从课标研读到优 生培养的全流程复习路径。这些兼 具针对性与实用性的做法,将为全市 高三数学教师优化复习策略、提升备 考效率提供了有益借鉴。



我市多所学校教师汇聚一堂,分享教学经验。

特约通讯员 罗川 摄



通讯员 陈阳纪 摄防员现场教学使用灭火器。

# 消防安全进学校

本报讯(通讯员 陈阳钇)9月18日,区消防救援局走进兴隆镇中心校,开展了一场集"实战演练+知识普及"于一体的消防安全主题活动。

活动伊始,随着校园内一声模拟火灾警报响起,演练正式开始。演练模拟学校教学楼因"电器短路"引发火灾,浓烟迅速蔓延至楼道。各班班主任与任课教师立即按照预设预案,快速组织学生用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿沿着墙壁向操场安全区域疏散。

随后消防宣传人员以"远离火灾, 安全成长"为主题,通过通俗易懂的语言、趣味十足的互动,用近年来典型校园火灾案例,从教室电器使用规范、宿舍违规用火用电等常见隐患入手,详细讲解了火灾的形成原因与危害;还为同学们充分讲解"弯腰捂鼻、沿墙逃生"的核心逃生技巧,以及如何在被困时利用衣物、窗户等物品发出求救信号,让抽象的消防知识变得直观易懂,牢牢印在师生脑海中。

# 三界山

三界山,属合溪镇草坝村所辖,位于南川、桐梓、正安三区(县)交界的山峰顶端,故称"三界山"。"三界山"又称"顶箐","顶"者,山巅也;"箐"者,树林丛生之山谷也,故"顶箐"意为树林丛生之山谷峰巅。因山峰之巅是三区县交界处,故有"一脚踏三县"之称。

"三界山"海拔1728米,是方圆百里最高的山峰,山体落差达1000多米,一峰高耸,如剑倒立,直插云霄。山上常年云雾缭绕,时有云腾雾卷之状。如遇山上晴朗之日,就是山下万里云海之时,云海中重峦叠嶂,犹如玉宇琼楼。其境之美,难以尽述。"三界山"顶峰四面悬崖峭壁,石阶小路通到悬崖处,栈道横绕至山脊上山顶,其势既有泰山"十八盘"之威,又有华山一条路之险。

"三界山"顶端并不宽敞,一个约 400(含庙坝)平方米的寺院几乎占满了 山巅的平坦处,站在顶端,就能"一脚踏 三县(区)"。三界山"顶箐"属三县(区) 共有,山顶寺院也是三县(区)共有的, 由三个县(区)的信众修建、管理、维修 和享用。

三界山其形似"鼎",顶端所建寺 院造型也似"鼎",且地处高而耸入云, 故名"鼎云寺"。鼎云寺最早是道观, 后演变为佛道合一。鼎云寺历史悠 久,山门前有历来维修寺庙的石碑10 多块。寺院为石木结构,墙身、寺穿 梁、挑梁、门框、神台均为石头所制,整 个庙宇为石质框架。其寺有三奇:所 处"三界山",由三县(区)信众共建共 用是一奇;造型似"鼎",高耸云端, "鼎"在云中是一奇;寺院为石头框架, 且条石长达4米,石料之多,料形之 大,其石来于何处,如何运到山顶,这 也是一奇。且不说"鼎云寺"历史悠 久,就这"三奇"也是罕见的,在南川也 绝无仅有。

资料来源:区民政局



位于三界山山顶的鼎云寺。



## 我区开展牛肉制品专项检查



执法人员检测火锅店内牛肉。记者 张又弋 摄

本报讯(记者 张又弋)近日,区市场监管局与区公安局食药环侦支队联合开展执法行动,对餐饮单位销售的牛肉进行突击检查,并运用快速检测技术现场筛查肉类成分。

联合执法人员先后前往城区部分火锅店及青菜牛肉店,随机抽取在售牛肉样本进行现场检测。此次行动采用肉源性成分快速检测技术,可在短时间内初步判定肉类品种真实性,有效筛查是否存在掺假、冒充等欺诈行为,提升监管针对性与效率。

"快速检测技术作为初筛手段,能及时发现问题产品,一旦发现可疑样本,将立即送实验室进行确证检测, 坚决打击掺假售假行为,为行政执法与刑事司法衔接提 供支撑。"区市场监管局食品一科副科长李亚兰表示。

截至9月18日,本次联合行动已对区内肉类加工企业、流通环节和餐饮店开展检查370余次,抽取送检肉类样本144份,快检结果均为合格。

### 惠民政策帮你问

问:临时救助的方式有哪些?

答:(一)发放救助金。按照财政国库管理制度将临时救助金直接支付到救助对象个人账户,确保救助金及时足额发放到位。必要时可直接发放现金。

(二)发放实物。根据临时救助标准和救助对象基本生活需要,可采取发放衣物、食品、饮用水,提供临时住所等方式予以救助。符合生活无着落的流浪、乞讨人员救助条件的,由区县按有关规定提供临时食宿、急病救治、协助返回等救助。采取实物发放形式的,除紧急情况外,应当按照政府采购制度的有关规定执行。

(三)提供转介服务。对给予临时救助金、实物救助后,仍不能解决临时救助对象困难的,可分情况提供转介服务。对符合最低生活保障或医疗、教育、住房、就业等专项救助条件的,协助其申请;对需要公益慈善组织、社会工作服务机构等通过慈善项目、发动社会募捐、提供专业服务、志愿服务等形式给予帮扶的,及时转介提供帮扶。

### 便民服务台

●重庆市南川区石墙镇三合村股份经济联合社遗失在重庆农村商业银行南川支行石墙分理处的开户许可证,账号:2612010120010001000,核准号:J6693001986602,特此声明。